
MIŞCARI ŢARANEŞTI DIN JUDEŢUL CLUJ 
lN ANII PRIMULUI RAZBOI MONDIAL 

Intensificarea exploatării exercitate de moşier~, în covîrşitoarea lor ma
joritate maghiari; greutăţile din ce în ce mal mari aduse de războiul 
imperialist şi accentuarea oprimaru naţionale au determinat, între 
1914-1918, pe teritoriul judeţului Cluj - ca de altfel în toată Transilvania 
- frămîntări şi mişcări ţărăneşti, care au crescut an de an, îmbrăcînd di
ferite forme, de la rezistenţa pasivă pînă la răscoala armată. 

Una din aceste forme, semnalată frecvent de documentele vremii, a fost 
refuzul ţărănimii de a mai accepta exploatarea pe pămînturile moşiereşti, 
în condiţiile vechiului sistem al lucrului "în parte". Astfel au procedat, de 
pildă, sătenii din Bonţida, în primăvar2t anului 1918, pe moşia Bânffy1• 

O altă formă de luptă, care a căpătat o largă răspîndire, a fost rezistenţa ţărănimii faţă 
de nenumăratele rechiziţii, devenite an de an mai severe şi mai abuzive. Ea s-a manifestat 
prin dosirea cerealelor şi prin ascunderea vitelor în păduri. Dovadă în acest sens este informa
rea prezentată de subprefectul din Cluj, în şedinţa consiliului judeţean, din 20 decembrie 1916, 
din care rezultă că, în lunile precedente, au fost trimise in judecată 827 persoane pentru tăi
nuire de cereale. Pînă în decembrie 1916 se pronunţaseră sentinţe de condamnare în 676 de 
cazuri. Cantitatea de cereale confiscată de la ţăranii condamnaţi se ridica. la 1525 chintale!. 
Prin urmare şi in judeţul Cluj ţăranii căutau să grăbească sfirşitul războiului, reducîndu-i posi
bilitlţile de aprovizionare. Ministerul de interne, prin ordinul nr. 139.272, din 21 noiembrie 
1917, a căutat să contracareze acţiunea ţăranilor, trasind organelor in subordine sarcina., urgentă 
de a cerceta stocurile de cereale şi porumb ale acelor producători la care comisiile au efectuat 
deja rechiziţionarea, pentru a descoperi stocurile ce enntual au fost ascunse"a. 

Sarcina rechiziţionării cerealelor a fost încredinţată mai întîi gărzilor financiare4 • Dar cu 
toată severitatea rechiziţiilor, r&zistenţa ţăranilor era din ce in ce mai dîrză, iar acestea 
se desfăşurau tot mai anevoios. Primpretorii din plasele Slirmaş, Huedin, Teaca, Gilău, Orme
niş, precum şi Hotarii comunali şi cercuali din judeţul Cluj raportau că rechiziţiile de la sfîr
şitul anului 1917 nu au dat decît rezultate tninime6• 

Rezistenţa crescindă a ţlirlinimii faţă de rechiziţiile forţate a silit guvernul maghiar să emitli, 
In 1918, un alt ordin, prin care sarcina efectuării lor revenea organelor militare. Gărzilor finan
ciare li s-a trasat îndatorirea de a porni o vastă acţiune de descoperire a stocurilor de grlu, 
secară, orz, ovăs, porumb, tătarcă, mei, fasole, mazăre, linte, borceag, precum şi derivatele 
acestora (făină, caşă de mei, arpacaş etc.), "pe care proprietarii le-au ascuns din faţa comistilor 
de rechiziţie". Dispoziţia guvernului atrăgea atenţia gărzilor financiare asupra metodelor de 

1 Arhiva istorică a Bibliotecii Filialei elin Cluj a Academiei Republicii Socialiste RomA-
nia (In continuare: Arh. ist. a Fii. Acad. Cluj), fondul Bânffy, nearanjat. 

1 Ujsag (Ga~~:eta) nr. 305 din 20 decembrie 1916. 
1 Arhivele Statului Cluj, fondul prefectura judeţului Cluj, pachetul 17, dosarul nr. 8036/1917. 
• Idem. 
1 Idem. 
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tăinuire practicate de ţărani şi anume : ascunderea cerealelor in gropi, crame, clăi şi adăpos
turi situate pe cîmp8 • 

Concomitent cu rezistenţa împotriva rechiziţiilor, ţăranii desfăşurau o vie agitaţie; atît 
impotriva războiului, cît şi a stăpînirii austro-ungare. Astfel, muncitorul ziler Galiş Ioan din 
comuna Bercea a fost dat în judecată şi condamnat, in septembrie 1915, la 8 luni temniţă, 
pentru că a criticat şi insultat comandamentul armatei, pe primpretorul plasei Huedin, stă
pînirea şi pe impărat7 • Soţia soldatului Moldovan Ioan din Viştea a primit, tot atunci, o 
lună închisoare pentru injurii la adresa împăratului&. Cu prilejul semnării imprumutului de 
război din 1916, la care erau siliţi toţi ţăranii, soţia lui Sian Grigore din comuna Gilgău 
a făcut agitaţie antirăzboinică, a insultat orinduirea de stat şi a indemnat pe cei prezenţi la 
p:Ămărie să nu subscrie pentru realizarea lui. Tribunalul din Cluj a condamnat-o la o lună 
inchisoare 8• La 3 septembrie 1916, ţăranul Agrişan Ştefan din Nireş, plasa Hida, in faţa unei 
mari mulţimi de oameni, a adus injurii împăratului şi a ameninţat pe notarul cercual. Drept 
urmare, Tribunalul din Cluj 1-a condamnat la 4 luni detenţiune şi la 50 coroane amendă. 
Curtea de apel i-a majorat însă pedeapsa la 6 luni inchisoare şi i-a suspendat drepturile poli
tice pe timp de un an1o, 

În numărul siiu din 16 august 1917, ziarul ,. Ujsăg" din Cluj relata că soţia soldatului 
Simion Vasile din Bichiş a fost trimisă in judecată, deoarece a afirmat că războiul era făcut 
de domni, că soldaţii s-au luptat destul, că tot ei trebuiau să facă pacea. în acelaşi timp a folo
sit cuvinte injurioase la adresa împăratului11 • 

Ţăranii transilvăneni au întreprins şi acţiuni directe de sabotare a războ
iului, dezertînd, tăind firele şi stîlpii de telegraf şi chiar răsculîndu-se. Forma 
cea mai răspîndită, în primii ani de război, a fost dezertarea, fie din unită
ţile armatei combatante, fie din cele ale părţilor sedentare, fie din detaşa
mentele de muncă. Pentru a împiedica extinderea dezertărilor şi a intimida 
pe soldaţi, încă în decembrie 1914, Comandamentul Corpului 12 de armată 
din Sibiu a decretat starea excepţională pe întreg teritoriul Transilvaniei12• 

La rîndul său, comisarul guvernamental al Transilvaniei a cerut subprefec
ţilor, în iunie 1915, să afişeze public, în toate comunele, ordinele de urmărire 
a dezertorilor şi numele celor prinşi. De asemenea, să sisteze ajutoarele 
acordate familiilor acelora ce au dezertat13• Drept urmare, presa vremii 
informează că în lunile mai şi iunie 1917 au fost prinşi numai în oraşul Cluj, 
250 de soldaţi dezertori 14. 

Spre sfîrşitul anului 1917, soldaţii dezertori, sprijiniţi de populaţia locală, au alcătuit, in 
diferite părţi ale Austro-Ungariei, aşa-numitele detaşamente de ,.cadre verzi", care au inceput 
să atace autorităţile administrath·e locale şi pe moşierils. 

8 Idem, pachet 66, dosar nr. 106/1918. 
7 Ujsag nr. 260 din 21 septembrie 1915. 
8 Ellenz~k (Opoziţia), nr. 330 din 22 septembrie 1915. 
8 Ojsag nr. 227 din 22 septembrie 1916 şi Kolozsvari Hirlap (Gazeta clujeană) nr. 233 

din 22 septembrie 1916. 
10 Arh. Stat Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 42, dosar nr. 9~~07/1916. 
11 Ujsag nr. 190 din 16 august 1917. 
11 V. Liveanu, M. Rusenescu, Tr. Lungu, M. Iosa, 1. Kovăcs, V. Bozga, Relaţii agrare 

şa mişcări ţărăneşti în România, Bucureşti, 1967, p. 246. 
13 Kolozsvdri Hirlap, nr. 166 din 16 iunie 1915. 
u Idem, nr. 171 din 18 iulie 1917. 
15 C. Daicoviciu, L. Bănyai, V. Cheresteşiu, V. Liveanu, Lupta revoluţionară a maselor, 

factor hotărîtor în unirea Transilvaniei cu Romdnia, in Studii, 1958, nr. 6, p. 34; V. Liveanu, 
M: Rusenescu, Tr. Lungu, M. Iosa, I. Kovăcs, V. Bozga, op. cit., p. 250; Şt. Pascu, C. C. 
G1urescu, I. Kovacs, L. Vajda, Unele aspecte ale problemei agrare în monarhia austro-ungartJ 
la începutul secolului al XX-lea (1900-1918), in Destrămarea monarhiei austro-ungar1, 
1900-1918, Bucureşti, 1964, p. 86. 
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Detaşamente de "cadre verzi" au apărut şi in zona muntoasă şi deluroasă a judeţului Cluj, 
spre sfîrşitul anului 1917. Ele au acţionat impotriva reprezentanţilor locali ai puterii de stat, 
puşi să administreze ajutoarele alimentare date celor lipsiţi de cereale. O astfel de mişcare, 
de fapt o adevărată revoltă, a fost pusă la cale, în 5 noiembrie 1917, la Gilău. Ea a izbuc
nit in momentul cind notarul a aminat, fără motiv, pentru ziua următoare, distribuirea făinei 
destinate populaţiei infometate. Femeile, care aşteptau de ceasuri in şir, au refuzat s[t se 
întoarcă la casele lor. Circa 30-35 dintre ele s-au indreptat spre locuinţa notarului, unde au 
fost indemnate de soţia soldatului Coman Ioan, ascuns in munţii din apropiere, să-i spargrt 
uşile şi ferestrele pentru a-1 sili să le distribuie imediat făina. Datorită acestei acţiuni, soţia 
lui Coman Ioan a fost deferită justiţiei şi condamnată18 . 

În condiţiile intensificării nemulţumirilor populare împotriva greută
ţilor aduse de prelungirea războiului imperialist, triumful Marii Revoluţii 
Socialiste din Octombrie a produs un puternic ecou în rîndurile oamenilor 
muncii din Transilvania. Adoptarea decretelor asupra pămîntului şi asupra 
dreptului naţiunilor la autodeterminare, de către guvernul sovietic, a sti
mulat lupta maselor populare din Transilvania pentru eliberarea socială 
şi naţională. 

A vintul mişcărilor ţărăneşti rezultă din informaţiile trimise de notati pretorilor şi de către 
pretori subprefectului. O astfel de informaţie a trimis subprefectului pretorul plasei Gilău, 
la 7 ianuarie 1918. El solicita înfiinţarea la Floreşti a unei secţii a poliţiei militare din Cluj17. 

Bazat pe informaţiile subalternilor, într-un raport inaintat superiorilor, la 12 martie 1918, 
subprefectul judeţului Cluj arăta că, datorită rechiziţiilor de tot felul, administraţia comuuală 
şi de plasă a devenit nepopulară, împotriva ei existînd plîngere generală. El atrăgea atenţia 
că populaţia satelor a devenit tot mai "pretenţioasă şi mai greu de stăpinit"1e. 

în primăvara anului 1918, mişcările ţărăneşti s-au înmulţit, tinzînd să se generalizeze. 
Rapoartele din ce în ce mai numeroase ale autorităţilor locale demonstrează acest lucru. Ast
fel, la 22 martie 1918, acelaşi primpretor din Gilău raporta subprefectului că in comuna Dum
brava a apărut un sergent cu numele Pap, care a avertizat sătenii despre venirea, in zilele 
următoare, a unui sublocotenent pentru a rechiziţiona vite. Pentru a scăpa de rechiziţii. el 
a sfătuit pe ţărani să ascundă vitele in pădure19 • La 24 aprilie, primpretorul plasei Hida 
informa prefectura că din pricina greutăţilor existente in domeniul alimentaţiei şi a nemul
ţumirilor cauzate de rechiziţii, "dezordinele in rindurile populaţiei erau la ordinea zilei". Pentru 
a le atenua, subprefectul a cerut comisarului guvernamental cu problemele alimentaţiei din 
Tg. Mureş să aprobe încă un vagon de cereale peste cota repartizată acestei plase2o. Prim
pretorul plasei Teaca raporta că, in 21 mai 1918, in Dedrad, soldatul Gottfert Matthias, din 
regimentul 62 infanterie, a spus populaţiei, adunată în centrul comunei, că la reintoarcerea 
acasă va aduce cu sine bombe şi va arunca în aer casele primarului şi notarului21. 

Foştii prizonieri şi soldaţii veniţi de pe front stimulau masele ţărăneşti la luptă împotriva 
războiului, a reprezentanţilor puterii de stat şi a moşierilor. Din rapoartele primpretorilor 
j~deţului Cluj, înaintate, in iunie 1918, subprefectului, rezultă că soldaţii întorşi din prizo
meratul rus desfăşurau o vie agitaţie revoluţionară printre sătenii din plasele Hida şi Teaca2z. 
În aceeaşi comună Dedrad, de exemplu, cu toată supravegherea jandarmilor, prizonierii întorşi 
din Rusia şi soldaţii veniţi în concediu, nemulţumiţi din cauza rechiziţiilor, agitau împotriva 
funcţionarilor comunali, din care motiv mulţi se pregăteau să-şi dea demisia . .,Cazurile întîm
plate pînă acum - informează primpretorul plasei Teaca - sînt încă rare, dar există temeri 

18 Ujsag nr. 90 din 14 aprilie 1918. 
17 Arh. Stat Cluj, fond pref. jud. Cluj, pachet 18, dosar nr. 722/1918. 
18 Idem, pachet 23, raportul subprefectului judeţului Cluj, din 12 martie 1918. 
18 Idem, pachet 33, dosar nr. 5171/1918. 
20 Idem, pachet 45, dosar nr. 10663/1918. 
21 Idem, pachet 24, dosar 9122/1918. 
~2 Idem, pachet 45, dosar nr. 10795/1918. 
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că in luna viitoare, cind se vor rechiziţiona cerealele de la arie, atitudinea populaţiei va deveni 
ameninţătoare". Primpretorul cerea să se înfiinţeze un post de jandarmi in Dedrad, cel din 
Dateş fiind ocupat cu "prinderea şi predarea soldaţilor dezertori"23 • 

Vara anului 1918 n-a adus nici o ameliorare a situaţiei materiale a ţărănimii. De aceea, 
îşi intensifică acţiunile menite să o salveze din ghiarele foametei. De pildl!., la 7 iulie, ţăranii 
din Chintău au pătruns pe tarlalele inv1\ţ1\torului, notarului şi casierului comunal, cosindu-le 
şi impărţindu-şi grlul. Primarului i-au luat de pe cimp porumbul, cartofii, fasolea şi cinepa. 
Cei păgubiţi au pretins prefecturii să oblige comuna să-i desp1\gubeasc1\ şi au avertizat-o că 
dacă nu le va pune la dispoziţie un detaşament de jandarmi, poporul "neinfrinat va face 
pagube grozave in bucate şi finaţe":l..l, Dintr-o adresă a comisarului guvernamental cu pro
blemele alimentaţiei din Transilvania, trimisă subprefectului judeţului Cluj, la 3 august, reiese 
că sătenii din Chintl!.u au atacat şi locuinţa preotului reformat, Kenderesi Lajos. Acesta, 
făcînd parte din comisia de aprovizionare comunală, i-a neindreptăţit pe ţăranii săraci15 • 

Tot in ,·ara anului 1918, locuitorii din Feiurd, Mera şi Juc, ajutaţi de ciţiva prizonieri ruşi 
evadaţi, au atacat şi devastat castelul de vînătoare al contelui Teleki Arthur, din ultimul 
sat, insuşindu-şi o parte din bunurile găsite acolo. Drept urmare, in Feiurd şi Mera s-au 
introdus măsuri excepţionale, care nu au fost ridicate decit dupl!. o lună18 • 

Sub titlul "Bolşevism in Aşchileul 1\iare", ziarul "Ellenzek" din Cluj relata, in 15 august 
1918, următoarele : "Ieri noapte. trei soldaţi din Aşchileul Mare, reintorşi din captivitatea 
rusească, au ucis pe învăţător. Cei trei foşti prizonieri au ameninţat el!. vor ucide şi pe notar. 
Fapta lor a fost săvîrşită sub influenţa ideilor bolşevice, pe care şi le-au însuşit în Rusia"97 • 

Din ancheta intreprinsă a reieşit el!. foştii prizonieri au ucis pe invl!.ţiltor din cauza abuzurilor 
săvîrşite cu prilejul treierişului şi a denunţArii lor el!. făceau agitaţie in rindurile populaţiei. 
Populaţia, care a asistat la maltratarea invăţiltorului, s-a solidarizat cu foştii prizonieri, astfel 
că autorităţile locale şi jandarmii au trebuit să manifeste prudenţl!. in acţiunile lor28 • 

Sub influenţa acţiunilor muncitoreşti din centrele industriale şi a agitaţiei desfăşurate de 
soluaţii întorşi de pe front şi din Rusia, in septembrie-octombrie 1918, lupta oamenilor muncii 
de la sate împotriva exploatării şi a războiului imperialist a devenit tot mai hotărîtă, preves
tind izbucnirea revoluţiei. De fapt, din rapoartele jandarmeriei judeţului Cluj se pot desprinde 
atit diferitele forme pe care le-a îmbrăcat lupta ţărl!.nimii impotriva războiului, a asupriril sociale 
şi naţionale, cit şi dezvoltarea gradată, de la lunl!. la lună, a avintului ei revoluţionar, pe 
măsurl!. ce se apropia toamna anului 1918. De pildă, cazuri de violenţă impotriva autorită
ţilor locale s-au înregistrat : în ianuarie 1, în aprilie 5, in august 4 ; delicte de agitaţie impo
triva legilor, în ianuarie 1, in aprilie 3, in august 1 ; incendieri, in ianuarie 1, in aprilie 23, 
in august 2 şi in octombrie 12; infracţiuni contra forţelor armate, in care se includeau mai 
ales dezertările, in ianuarie 125, in aprilie 170, in august 284 şi in octombrie 221. În octom
brie s-au mai adăugat 221 cazuri de distrugeti de căi ferate, de fire de telefoane şi telegraf28• 

Exemplele înşirate mai sus demonstrează că la inceputul toamnei anului 1918, situaţia revo
luţionară era coaptă pentru a se transforma în revoluţie şi pe teritoriul judeţului Cluj. Ea 
s-a declanşat, sub forma unei reYoluţii burghezo-democratice în toată Transilvania, ca de altfel 
in întreaga monarhie austro-ungară, in ultimele zile ale lunii octombrie şi la inceputul lui 
noiembrie. 

În judeţul Cluj, ţl!.rănimea s-a răsculat chiar din primele zile ale lunii noiembrie, acţiunile 
ei constituind o parte integrantă a luptei generale duse de masele populare din Transilvania 
pentru eliberarea sociall!. şi naţională. 

Răscoalele ţărl!.neşti au fost indreptate atit impotriva notarilor, primarilor, jandarmilor, 
cit şi a moşierilor şi arendaşilor. Atacurile contra reprezentanţilor locali ai puterii de stat se 
explică prin faptul el!. ei au fost aceia care in anii lungi ai rAzboiului au aruncat poverile 

23 Idem, pachet 48, dosar nr. 11949/1918. 
u Idem, pachet 48, dosar 11949/1918. 
u Idem, pachet 52, dosar nr. 13321/1918. 
26 Idem, dosar nr. 10938/1918. 
27 Ellenz~k nr. 182 din 15 august 1918. 
28 Arh. Stat Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 56, dosar nr. 14870/1918. 
18 Idem, pachet 25, dosar nr. 2366/1918; pachet 38, dosar nr. 7605/1918; pachet 56, 

dosar nr. 15201/1918 şi pachet 62, dosar nr. 18602/1918. 
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pe umerii ţărănimii. în calitatea lor de reprezentanţi direcţi, in mediul rural, ai puterii centrale 
a regimului burghezo-moşieresc austro-ungar, executind ordinele venite de sus şi dedîndu-se 
la nenumărate abuzuri, ei au fost aceia pe care ţăranii i-au văzut şi i-au simţit lovind în 
familiile şi gospodăriile lor. 

Trebuie menţionat că atacurile ţărănimii au fost îndreptate impotriva tuturor reprezentan
ţilor locali ai puterii de stat oprimatoare, indiferent de naţionalitate. La 2 noiembrie 1918, 
notarul Kiss Zoltân din Mărişel, plasa Huedin, de exemplu, a fost nevoit să se refugieze din 
comună, întrucît ,.dezertorii înarmaţi care se revărsau din munţi" au alungat jandarmii şi 
i-au devastat complet locuinţa, provocindu-i o pagubă de 70000 coroane, in îmbrăcăminte, 
mobilă şi alte bunuri gospodăreşti30 • După două zile, ţăranii români şi maghiari din Almaşul 
Mare, plasa Rida, conduşi de soldaţi înarmaţi, întorşi de pe front, au atacat sediul notarial 
şi au devastat in intregime averea mobilă a notarului K6sa Kâroly. Pentru a scăpa de furia 
maselor răsculate, notarul, împreună cu soţia şi cei doi copii, a fost nevoit să fugă din coruu
nă81, în comuna Borşa, plasa Cojocna, în zilele de 4 şi 5 noiembrie 1918,populaţia română 
şi maghiară înfometată, în frunte cu soldaţii înarmaţi lăsaţi la vatră, au ,.jefuit" biroul nota
riatului şi caseria comunală31• Notarului Pojar Pompei din Pata, alungat din comună, masele 
ţărăneşti răsculate i-au distrus gospodăria, provocîndu-i daune de 10.520 coroane, după cum 
rezultă din plîngerea înaintată subprefecturii judeţului Cluj, la începutul lui noiembrie 191933 • 

În unele comune, unde notarii şi ceilalţi funcţionari administrativi au devenit deosebit 
de odioşi prin nedreptăţile săvîrşite şi nu au reuşit să se refugieze la timp, masele de ţ{trani 
răsculaţi i-au ucis fără milă. Aşa s-a întîmplat cu notarul şi casierul comunal din Miceştii 
de Cîmpie, plasa Ormeniş, la 5 noiembrie 191834.Din decizia nr. 1468/1919 a prefecturii jude
ţului Cluj, prin care postul de notar din Miceştii de Cîmpie a fost desfiinţat, reiese că pe 
lîngă uciderea notarului şi casierului comunal, poporul răsculat a devastat complet sediul 
notarial. Actele, listele şi celelalte scripte au fost împrăştiate şi distruses6, 

Aflînd de întîmplările din Miceştii de Cîmpie, notarul şi primarul din Sînmihaiul de Cîmpie, 
la 5 noiembrie 1918, au fugit din comună, simţindu-se în nesiguranţă38 • La 8 noiembrie 1918, 
notarul Râzman Samu din Ciurila s-a adresat subprefectului judeţului Cluj cu o cerere de 
ajutor, in care arăta că a fost nevoit să plece din comună, împreună cu soţia şi cei doi copii, 
din cauză că ţăranii răzvrătiţi 1-au alungat, i-au luat bunurile mobile şi le-au împărţit intre 
ei37

• La fel a fost obligat să părăsească comuna, din cauza revoltei populaţiei, şi notarul Kende 
Gusztav din Filea de Jos38 • În aceeaşi zi, notaru1 din \"aida-Cămăraş întreba alarmat Consiliul 
Naţional Român din Cluj, dacă i-a trimis forţa armată pe care a solicitat-o în ziua de 7 noiem
brie, pentru a-1 salva de furia maselor maghiare şi române răsculateso. Tot in 8 noiembrie 
1918, primpretorul plasei Mociu raporta subprefectului judeţului Cluj că dintre notarii plasei 
sale nici unul nu mai era la fost, deoarece au fost expuşi ,.celor mai primejdioase insulte şi 
ameninţări"40 • Informaţii asemănătoare cuprindeau şi rapoartele preturilor din plasele Nadeş 
şi Ormeniş înaintate ulterior prefecturii. Din plasa Ormeniş a fost alungat şi primpretorul 
I. Straub41 • 

La 10 noiembrie, ziarul ,. Ujsâg" relata că din regiunea Clujului aproape toţi notarii s-au 
refugiat la oraş şi au declarat că nici într-un caz nu se vor mai reintoarce la posturile lor'!. 

30 Idem, pachet 63, dosar nr. 19354/1918 şi pachet 30-100, dosar nr. 91/1919. 
81 Idem, pachet 1400-1600, actul nr. 151/1919 şi pachet 63, dosar 19309/1918. 
82 L. Vajda, Documente despre mişcările ţărăneşti din Transilvania din noiembrie 1!}18, în 

AIIP. 1957, nr. 5, p. 156. 
88 Arh. Stat Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 30-100, dosar 91/1919. 
84 Idem, pachet 1-30, act. nr. 4/1919; act. nr. 18/551/1918 şi pachet 63, dosar nr. 19320/1918. 
86 Idem, pachet 1-30, act nr. 4/1919. 
38 Idem, pachet 1401-1600, act nr. 1468/1919, şi dosar nr. 350/1918. 
37 Idem, pachet 61, dosar 18109/1918. 
38 Idem, fondul Senatului Naţional Român din Cluj, carnetul cu note telefonice. 
38 Idem, fond pref. jud. Cluj, pachet 61, dosar nr. 18252/1918. 
40 Idem, dosar nr. 18241/1918. 
n Idem, fond. Senat. Naţional Român, dosar nr. 137/1918; pachet 62, dosar nr. 18661/1918 

şi pachet 30-100, dosar 91/1919. 
u Ujsdg nr. 262 din 10 noiembrie 1918. 
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ln raportul său, pe luna noiembrie 1918, subprefectul judeţului Cluj sintetiza astfel situaţia 
reprezentanţilor vechii puteri de stat: .. Evenimentele au creat, in conştiinţa poporului, cre
dinţa că puterea legilor a incetat. Organele administative, care erau in contact direct cu popu
laţia, au trebuit să se refugieze, in cele mai multe cazuri, din faţa poporului răsculat, astfel 
că in comune numai ofiţerii delegaţi şi patrulele pot să stăpînească anarhia temporar". Pen
tru a linişti masele, subprefectul propunea să se trimită la sate comisari ai poporului, price
puţi în treburile administrath·e şi în înţelegere cu poporul să organizeze consilii naţionale 
şi gărziU. 

Potrivit documentelor, in primele zile ale lunii noiembrie 1918, au fost alungaţi de masele 
ţărăneşti risculate un număr de 32 de notati din judeţul Cluj. Dintr-o notă înaintată de 
prefectură Ministerului de interne de la Budapesta,lasfirşitullui noiembrie 1918, reiese că numă
rul notarilor din judeţ, refugiaţi la Cluj, care beneficiau de ajutor, se ridica la 49". 

Conform unui tabel aflat în Arhivele Statului din Cluj, totalul notarilor care şi-au părăsit 
posturile şi cereau ajutor de la subprefectură a crescut de la 49 la 62, in perioada ce s-a 
scurs de la sfîrşitul lunii noiembrie 1918 pînă Ia inceputul anului 191945 • 

Prefectul din Cluj, văzînd amploarea acţiunilor ţărăneşti impotriva notarilor, a incercat 
să rezolve problema lor mutindu-i în sate unde nu erau cunoscuţi. Măsura n-a reuşit însă, 
înşişi notatii opunîndu-se aplicării ei. La propunerea prefecturii de a accepta alt post, cei 
refugiaţi la Cluj au semnat un memoriu, in care se pot citi următoarele: .,Declarăm în unani
mitate, că ne este peste putinţă să reyenim în comunele noastre şi nici in alte sate nu putem 
merge, deoarece situaţia este de aşa natură, incit intoarcerea noastră este imposibilă ... în 
alte sate nu putem merge intrucit poporul nu este răsculat impotriva persoanelor, ci a cor
pului notarilor şi siguranţa vieţii noastre nu poate fi garantată nici acolo ... " 48• 

Prin urmare, soldaţii şi ţâranii şi-au îndreptat atacurile, in primul rînd, contra reprezen
tanţilor locali ai regimului lmrghezo-moşieresc austro-ungar, adică împotriva notarilor, prim
pretorilor şi a primarilor, reuşind să-i alunge pe cei mai mulţi din comunele lor. Acolo unde 
notarii au rămas la posturile lor, ţăranii au refuzat să li se mai supună. Din aceste motive, 
întreaga administraţie publicâ din judeţul Cluj a fost paralizată încă din prima jumătate a 
lunii noiembrie. Opunîndu-se revenirii corpului notarilor, ţăranii voiau să se scape definitiv 
de reprezentanţii acestei instituţii, care în anii războiului a devenit deosebit de respingătoare. 

ln cursul luptei contra notarilor, primpretorilor şi primarilor, masele ţărăneşti s-au ciocnit 
cu jandarmii, alţi reprezentanţi ai regimului burghezo-moşieresc austro-ungar, la fel de odioşi. 
În avîntul lor revoluţionar, ţăranii răsculaţi i-au dezarmat, i-au alungat şi i-au silit să se 
refugieze. Astfel au procedat, in primele zile ale lunii noiembrie, sătenii din Mărişel, cu ajuto
rul soldaţilor dezertori, care au coborit din munţi şi au atacat jandarmii, alungîndu-i din 
comună47 • La fel s-au petrecut lucrurile şi in Floreşti, unde sătenii i-au dezarmat pe jandarmi, 
la 2 noiembrie, în momentul cind au împuşcat un soldat dezertor pe care-I urmăreaun. 

Alungarea jandarmilor şi deci neutralizarea aparatului represiv pe care-I reprezentau rezultă 
şi din următoarea proclamaţie adresată populaţiei de către Ministerul de interne, la 3 noiem
brie 1918: ..... Mai nou, mi-au ajuns la cunoştinţă cazuri cînd faţli de jandarmerie, anumite 
elemente au dovedit o atitudine ostilli. Ca urmare, activitatea jandarmeriei a fost paralizată, 
ba s-au intimplat chiar cazuri cind jandarmii au fost dezarmaţi cu forţa ... " 49 • 

Ţăranii răsculaţi n-au ţinut însă cont de proclamaţie, ci au continuat să-i izgonească pre
tutindeni pe jandarmi. În acţiunea lor de dezarmare şi alungare a jandarmilor, ţăranii au fost 
sprijiniţi, în multe locuri, de gărzile naţionale. De pildă, sătenii din Ormenişul de Cîmpie 
au reuşit să-i determine pe jandarmi să capituleze, cu concursul gărzii naţionale române• 0 • 

Aşadar, lupta revoluţionară a ţărănimii împotriva reprezentanţilor locali ai aparatului de 
stat burghezo-moşieresc austro-ungar a fost generală, pe intreg cuprinsul jud~ţului Cluj. Prin 

' 3 Arh. Stat Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 61, dosar nr. 18332/1918. 
u Idem, pachet 64, dosar nr. 19965/1918 şi pachet 30-100, dosar nr. 5~!/1919. 
u ldem, pachet 31-100, dosar nr. 52/1919. 
•• ldem, pachet 1201-1400, dosar nr. 1239/1919. 
47 ldem, pachet 63, dosar nr. 19354/1918. 
41 Ellenzek nr. 247 din 2 noiembrie 1918. 
u Arh. Stat. Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 66, dosar nr. 98/1918. 
Ao Kolozsvari Hirlap nr. 278 din 26 noiembrie 1918. 
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lupta hotărîtă a ţărănimii a fost distrus, in mare parte, vechiul aparat de stat, impilator, 
la nivelul comunelor şi deci nimicit principalul său stîlp de susţinere intruchipat de jandarmi. 

Distrugerea pe plan local a organelor vechiului regim politic austro-ungar, prin alungarea 
notarilor, prîmarilor, jandarmilor şi parţial a pretorilor, a creat condiţii favorabile pentru des
făşurarea concomitentă a unor acţiuni revoluţionare de mare amploare împotriva moşierilor 
şi arendaşilor exploatatori. Tocmai pentru că reprezentanţii vechiului aparat de stat austro
ungar constituiseră principalul sprijin şi instrument al moşierilor şi arendaşilor, atacarea şi 
îndepărtarea lor a avut in ochii ţărănimii un caracter de emancipare socială, iar în cazul celei 
române şi unul de eliberare naţională. Lupta dusă de majoritatea populaţiei săteşti din judeţul 
Cluj va avea atît un caracter de eliberare socială, cit şi unul de emancipare naţională, întru
cît cei mai mulţi dintre marii proprietari erau maghiari sau germani. 

Dorinţa ţăranilor români de a înlătura o dată cu oprimarea naţională şi asuprirea socială 
explică amploarea acţiunilor revoluţionare din satele româneşti, îndreptate, concomitent, atît 
împotriva organelor administrative locale ale vechii puteri de stat, cit şi contra moşierilor 
şi arendaşilor. Moşierii dominau doar peste tot, în judeţul Cluj, aparatul de stat local, notarii, 
primarii şi jandarmii executind slugarnic ordinele şi dispoziţiile lor. 

Moşierii şi arendaşii din acest judeţ, ca şi cei din celelalte părţi ale Transilvaniei, i-au exploa
tat insă deopotrivă pe toţi ţăranii săraci şi mijlocaşi, indiferent de naţionalitate. De aceea, in 
lupta împotriva exploatatorilor lor, solidaritatea ţăranilor români, maghiari şi germani a 
ieşit clar în evidenţă. 

Documentele şi ziarele contemporane cu evenimentele dau o imagine clară despre solida
ritatea ţăranilor de diferite naţionalităţi şi despre amploarea pe care au luat-o, în noiembrie 
1918, revoltele lor, contra moşierilor, arendaşilor şi administratorilor acestora, în toate plasele 
judeţului Cluj. • 

Ţăranii români şi maghiari din Sinmihaiul Almaşului, de pildă, au atacat în comun castelul 
contelui Dessewffy, la începutul lunii noiembrie, devastind totul. în plîngerea adresată Con
siliului Naţional Român din Cluj, moşierul arăta că sătenii i-au provocat o pagubă de mai 
multe milioane, luîndu-i, între altele, 160 chintale grîu, 10 chintale turte de ulei, 535 porci 
şi mai multe sute de vite61. 

La fel au procedat, în primele zile ale lui noiembrie, ţăranii români şi maghiari din Flon·şti 
cu bunurile lui Rosenberg Sândor, împărţindu-şi frăţeşte bucatele, vitele şi porcii moşierului. 
în urma plîngerii moşierului, garda naţională din Cluj, condusă de un căpitan, a adunat vitele 
şi cerealele de la ţăranii răsculaţi şi le-a restituit proprietarului. Dar, îndată ce garda naţio
nală a părăsit Floreştii, sătenii s-au aruncat din nou asupra moşiei lui Rosenberg,devastind-o 
cu şi mai mare violenţă, După acest atac, o delegaţie de ţărani s-a prezentat la moşier, 
declarînd că sînt gata să-i restituie ,.pentru a nu muri de foame" 6 boi, 4 porci şi cerealele 
necesare. Moşierul a respins oferta ţăranilor şi a chemat din nou in ajutor forţa publică, cu 
sprijinul căreia a reuşit să ,.adune ceva" de la răsculaţi. În urma noii intervenţii se părea că 
ţăranii din Floreşti s-au liniştit. Însă, în seara zilei de 22 noiembrie, au atacat pentru a treia 
oară castelul lui Rosenberg, împărţind între ei toate bunurile pe care le-au mai găsit acolo, 
inclusiv cele 300 de vite62 • 

La 21 ianuarie 1919, moşierul Bornemissza J6zsef a înaintat subprefectului judeţului Cluj 
o cerere de despăgubire, din care reiese că, la 4 noiembrie 1918, ,.ţăranii români şi maghiari 
din Cristurel şi Berindu, plasa Nadeş, i-au atacat domeniul, silindu-! să se refugieze împreună 
cu toată familia". Ţăranii răsculaţi i-au devastat pivniţa şi pădurea, provocindu-i o pagubă 
de 53.745 coroane63. În zilele de 4 şi 5 noiembrie - după cum rezultă dintr-o telegramă a 
postului de jandarmi din Borşa - soldaţii inarmaţi şi populaţia au atacat moşia baronului 
Bânffy Ferencz din această comună64 • La 5 noit:mbrie, Consiliul Naţional Maghiar din Cluj a 
comunicat telefonic celui român că in plasa Hida a izbucnit revoluţia şi i-a solicitat patru 
ofiţeri, care să-i apere pe marii proprietari de acolo66. 

În aceeaşi zi, dr. Vineze Sandor, unul din conducătorii social-democraţi, membru al consi
liului muncitoresc din Cluj, a telefonat comandantului suprem al gărzilor naţionale române 

61 Ujsdg nr. 258 din 6 noiembrie 1918 şi Ellenzek nr. 267 din 24 noiembrie 1918. 
62 Ellenzek nr. 267 din 24 noiembrie 1918. 
03 Arh. Stat. Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 31-100, dosar nr. 91/1919. 
w L. Vajda, op. cit., p. 156. 
61 Arh. Stat. Cluj, fond. Senat Naţional Român Cluj, carnetul cu note telefonice. 
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(aphute aproape concomitent cu consiliile naţionale, la începutul lunii noiembrie), cll revo
luţia a izbucnit şi în comuna Beliş, plasa Huedin68• Aici, sătenii au atacat domeniul I. Ur
manczy (care avea 28.000 iugăre pădure), întreprinderea forestieră şi castelul moşierului. O 
dată cu locuitorii din Beliş au acţionat şi cei din Văleni, TufenJ, Mll.nll.stireni, Mărişel. Mor
Iaca şi Arada'7. 

în zilele de 6 şi 7 noiembrie 1918, locuitorii din Iuriul de Cimpie, de lîngă Moci, conduşi de 
soldaţi înarmaţi, întorşi de pe cîmpul de luptă .,contaminaţi de idei bolşevice", au luat din 
curtea moşiei, ţinută în arendă de Bărâny Lajos: 160 chintale grîu şi secară, 5 chintale sămînţă 
de ceapă, un vagon de cartofi, 8-10 vagoane de sfeclă, o mare cantitate de material lemnos, 
caii şi căruţelen. în comuna Chiochiş, plasa Ormeniş, ţăranii răsculaţi s-au năpustit asupra 
moşiei contelui Kârolyi Lă.sz16, în 8-9 noiembrie, luîndu-i vitele68 • 

La 8 noiembrie, sergentul Aurel Dumitraş raporta Consiliului Naţional Român din Cluj că 
in Sinmihaiul de Cîmpie poporul a .,jefuit tot domeniul contelui Vigyâz6 Sândor, vitele cornute, 
porcii. oile şi bucatele din grînar, impll.rţindu-le intre ei ... poporul are şi arme. În Hida, 
boltele sint toate jefuite, poporul este inarmat şi atit intelegenţa maghiară, cit şi cea română, 
este periclitată ... Pretenţiile ţăranilor sint ca pămîntul şi avuţia să fie toate împărţite lor" 80 • 

În satul Bădeşti, plasa Cojocna, locuitorii răsculaţi au atacat proprietatea moşieresei Bekesy81 • 

În a doua săptllmînă a lunii noiembrie, atacurile sătenilor contra conacelor moşiereşti au 
continuat cu aceeaşi intensitate, ca şi in primele zile ale revoluţiei. În această săptămînă 
a fost devastat. de pildă, domeniul Banffy de la Bonţida, familia moşierului fiind nevoită să 
fugă la Cluj82• În comuna Jula, ţăranii români şi maghiari au confiscat mobila şi diferite pro
duse alimentare pe care le-au găsit la conacul familiei Mâriâssi. În fruntea lor se afla învăţă
torul Ioan Bot63• Revolta a izbucnit şi in comuna Lumperd, plasa Ormeniş, unde ,.s-au făcut 
mari devastări". Proprietarii de acolo au cerut ajutor comandantului gărzilor Consiliului Naţio
nal Romfm84 • La Răscruci, moşia contelui Bânffy a fost declarată confiscată, iar pădurea de 
la Sintelec a fost complet devastată de popor86• în Cătina, masele de ţărani răsculaţi au ata
cat mai intii castelul moşierului Logothetti, apoi s-au indreptat spre proprietatea lui Filipszky 
Ludgard ,.jefuind-o" intr-un mod asemănător88• La Măcicaşu, locuitorii au ocupat conacul moşie
rului, împărţind intre ei cerealele, animalele şi mobila găsite acolo. Totodată au devastat şi 
sediul bll.ncii din comună87• 

Intensitatea răscoalelor ţărăneşti indreptate contra autorităţilor locale şi a moşierilor nu 
a slăbit nici in a doua jumătate a lunii noiembrie. ,.Din toate părţile Transilvaniei - se scria 
la 22 noiembrie 1918 in ziarul .. Ujsâg" - sosesc incă ştiri despre atrocităţile care periclitează 
in cea mai mare măsură siguranţa personală şi materială a populaţiei. Comisia din Transilvania 
a Consiliului Naţional Maghiar a făcut totul pentru a restabili ordinea, dar ca să-şi atingă 
scopul este necesară şi colaborarea deosebit de activă a Consiliului Naţional Român ... " 88 • 

La rindul său, ziarul ,.Kolozsvâri Hirlap" relata, la 24 noiembrie: ,.Din cele mai multe comi
tate ale Transilvaniei ne sosesc încă veşti triste. în oraşele mai mici şi in sate ordinea este 
complet răsturnată, iar siguranţa publică a slăbit. Plebea ... ia vitele oamenilor bogaţi şi este 
fără milă faţă de cei cei se opun ... în localităţile izolate şi lipsite de cultură, populaţia pro
clamă împărţirea pămîntului, comunitatea de avere şi susţine că puterea legii a încetat ... 
Restabilirea ordinei merge foarte greu. Autorităţile nu dispun de forţă publică suficientă şi 
dacă in unele locuri s-a reuşit oprirea tulburărilor, peste citeva zile ele au răbufnit din nou, 

u Idem, fond Comanda Militară Ardeleană, carnetul cu note telefonice. 
67 T. Albani, Douăzeci de ani de la unire, I, Oradea, 1938, p. 299-300. 
68 Arh. Stat. Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 101-250, dosar nr. 158/1919. 
n ldem, pachet 61, dosar nr. 18297/1918. 
10 ldem, fond Comanda Militară Ardeleană, carnetul cu note telefonice, nota 21. 
81 ldem, fond Senat Naţional Român Cluj, dosar nr. 146/1918. 
82 Arh. ist. a Fil. Acad. Cluj, fond Bânffy, nearanjat. 
13 Arh. Stat. Cluj, fond Comanda Militară Ardeleană, carnetul cu note telefonice, nota 22. 
et ldem, nota 24. 
u Arh. ist. a Fil. Acad. Cluj, fond Bânffy, nearanjat. 
68 Arh. Stat. Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 61, dosar nr. 18105/1918. 
17 V. Liveanu, 1918, Din istoria luptelor revolutionare din Romdnia, Bucureşti, 1960, p. 498. 
18 Ojsag nr. 272 din 22 noiembrie 1918. 
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dezlănţuindu-se cu şi mai multă furie"ee. Doul!. zile mai tîrziu, acelaşi ziar informa că si'ltenii 
din Gilău, inclusiv cei ce au intrat în gl!.rzile naţionale, au atacat conacul Barcsay, confiscînd 
buţile de vin şi rachiu. Jandarmii plltrunşi în comuni!. au fost primiţi cu focuri de arme, ceea 
ce i-a determinat să raporteze telefonic comandantului lor din Cluj el!. erau obligaţi să facă 
uz de mitralieră7o, După devastarea proprietăţii Barcsay a venit rîndul celei a lui Bânffy. 
Spre sfîrşitul lui noiembrie au coborît din munţii Gilăului ţl!.rani înarmaţi, care şi-au unit 
forţele cu locuitorii din comună şi au pătruns în castelul Bânffy, ridicînd toate lucrurile de 
valoare. La atacul împotriva castelului au. ·participat şi o parte din sătenii din Mănăştur71 • 

Tot la sfîrşitul lui noiembrie sau în primele zile ale lunii decembrie, sătenii din Juc, plasa 
Cojocna, conduşi de soldaţi, s-au prezentat la moşia contelui Teleky Geza, ridicîndu-i )00 de 
oi. Cînd oamenii contelui au încercat să se opună, soldaţii i-au ameninţat cu împuşcarea71. După 
cîteva zile, răsculaţii din Remetea, plasa Huedin, au acţionat împotriva castelului Bânffy, 
luînd mobilă, covoare, vase şi alte obiecte de valoare. Lucrurile care au rămas neridicate de 
ţărani au fost transportate a doua zi la Huedin, sub paza gl!.rzii naţionale din Remetea73. 

Lupta ţărănimii din judeţul Cluj împotriva moşierilor şi arendaşilor a luat, deci, o amploare 
tot aşa de mare, ca şi cea dusă contra reprezentanţilor locali ai vechiului aparat de stat austro
ungar. În timpul revoluţiei burgheza-democratice din noiembrie 1918, ţăranii răsculaţi au 
atacat conacele moşierilor şi arendaşilor, confiscînd şi împărţind intre ei vitele, uneltele agri
cole, furajele, cerealele, diferite produse alimentare, bunuri găsite acolo. Împl!.rţirea de către 
săteni a averii mobile acumulate de moşieri şi arendaşi era considerată de ei, pe bună drep
tate, un act just, deoarece toate bunurile confiscate proveneau din exploatarea muncii lor. 
Totodată, împărţirea constituia un act necesar, pentru a înfrînge temporar foametea la care 
îi aduseseră rechiziţiile, recoltele slabe şi celelalte poveri suportate în anii îndelungaţi ai războiului. 

Distrugerea conacelor şi confiscarea bunurilor moşiereşti exprimau, în acelaşi timp, voinţa 
nestrămutată a maselor ţărăneşti din judeţul Cluj de a alunga grofii şi baronii, de a-i sili 
să nu se mai reîntoarcă niciodată la moşiile lor, pentru ca în felul acesta să poată pune mina 
fără împotrivire pe pămînturile exploatatorilor de veacuri. 

Moşierii deţineau şi aici, ca şi în celelalte judeţe transilvănene, atit proprietăţi întinse, cît 
şi importante poziţii politice, cu ajutorul cărora exercitau asuprirea socială şi naţională. Inte
resele moşierilor erau, de aceea, legate de menţinerea 'monarhiei austro-ungare, ei fiind cei 
mai aprigi promotori ai regimului politic de oprimare· şi deznaţionalizare a popoarelor asu
prite. Prin atacurile îndreptate contra moşierilor, ţăranii rll.sculaţi din judeţul Cluj au căutat 
să dea o lovitură serioasă puterii economice a acestora, să distrugă şi să le fărimiţeze proprie
tăţile întinse, care stll.teau la baza puterii lor politice, să submineze astfel cel mai puternic 
factor social al oprimării naţionale. Participarea solidară a ţăranilor maghiari şi germani, ală
turi de cei români, la acţiunile revoluţionare din noiembrie a lărgit considerabil baza socială 
a luptei antimoşiereşti, dusă pentru înlăturarea rămăşiţelor acelor forme de exploatare care 
se păstrau din orinduirea feudală. În judeţul Cluj, ca şi in alte părţi ale Transilvaniei, acţiu
nile revoluţionare ale ţărănimii, din noiembrie 1918, indreptate contra moşierilor şi areudaşilor, 
s-au impletit cu cele duse contra negustorilor, chiaburilor şi a unor intreprinderi industriale de 
stat sau particulare. Însă, pe cind lupta impotriva moşierilor urmărea în ultimă instanţă impro
prietărirea răsculaţilor prin împărţirea intre ei a pămîntului acestora, cea dusă contra negusto
rilor, intreprinderilor industriale şi chiaburilor nu )viza desfiinţarea exploatării capitaliste. 
Acţiunile duse contra unor elemente capitaliste nu depăşeau stadiul mic-burghez egalizator. 

Ţăranii răsculaţi din judeţul Cluj au atacat chiar de la începutul revoluţiei o serie de pră
vălii negustoreşti şi de gospodării chiabureşti, fără să facă deosebire intre exploatatori. Ast
fel in primele zile ale lunii noiembrie, sătenii din Popeşti, plasa Nadeş, au atacat pe comerci
antul Legman Lazar, devastîndu-i prăvălia şi locuinţa. Pentru a putea intra din nou în pose
siunea bunurilor luate de ţărani, el a cerut Consiliului Naţional Român din Cluj sll.-i trimită 
în ajutor un ofiţer şi 4 soldaţF4 • În acelaşi timp, locuitorii din Borşa au devastat prll.vălia 

u Kolozsvari Hirlap nr. 277 din 24 noiembrie 1918. 
7 0 Idem, nr. 278 din 26 noiembriej1918. 
71 Ellenzek nr. 280 din 10 decembrie 1918. 
71 Kolozsvari Hirlap nr. 294 din 14 decembrie 1918. 
78 Arh. ist. a Fil. Acad. Cluj, fond. Bânffy, nearanjat. 
7t Arh. Stat. Cluj, fond Comanda Militară Ardeleană, Carnetul cu note telefonice, nota 10 

şi fond Senat Naţional Român, Cluj, pachet 2, dosar nr. 8/1918. 
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a trei comercianţi, inclusiv cea a lui Laza Iosif, căruia i-au provocat o daună de circa 29.000 
coroane71• 

ln comuna Panticeu, cu ocazia tirgului săptămînal din 5 noiembrie, ţărani români şi maghiari 
înarmaţi, din satele vecine şi din localitate, au atacat prăvăliile negustorilor speculanţi şi casa 
văduvei chiaburului Kiss Lajos. Garda naţională maghiară, condusă de locotenenţii Iovian 
şi Czenk, a silit însă sătenii să restituie lucrurile luate76. Locuitorii din Feiurd au provocat 
comerciantului Israel Adolf o pagubă de 23150 coroane in mărfuri de prăvălie, păsări şi ate
laje. Cei din Vechea au pricinuit negustorului Israel Beniamin daune evaluate la 36780 coroane. 
Negustorul Deutsch Ghidati din Satul Lung a suferit pierderi estimate la 12.000 coroane. Co
mercianţilor "Fraţii Leb" din Juriul de Cîmpie le-au fost ridicate cereale, mobilă şi îmbrăcă
minte in valoare de 24.255 coroane. ln Gilău, răsculaţii au confiscat chiaburului Maior Mihai, 
primar al comunei, cereale, furaje, vite, alimente, îmbrăcăminte, şi mobilier, evaluate la 55.149 
coroane; proprietarei Csernâtony Blanka, bunuri estimate la 13.000 coroane; iar văduvei lui 
Csernâtony Ignâcz, alimente preţuite la 3646 coroane77. 

Ţăranii răsculaţi, inclusiv cei in uniforme de soldaţi, au atacat şi au devastat, cu aceeaşi 
violenţă, intreprinderile forestiere, depozitele şi magaziile statului, trenurile şi chiar poşta. 
Dintr-o notă telefonică a Circumscripţiei militare de honvezi, trimisă Comandei supreme a găr
zilor naţionale române din Cluj, aflăm că, la Călăţele, 100 de soldaţi înarmaţi au aprins şi au 
devastat întreprinderea forestieră. Jandarmii ce au incercat să li se opună au fost omoriţi. 
După devastare, soldaţii s-au indreptat spre Beliş78 • Soldaţilor înarmaţi li s-a alăturat popula
ţia răsculată, împreună cu care au "jefuit pe funcţionarii societăţii forestiere din Călăţele". 
întreg mobilierul, hainele şi lenjeria acestora au fost împărţite intre răsculaţi. Chemind in aju
tor garda naţională maghiară, funcţionarul Havas Rezsl> a reuşit să adune partea cea mai 
însemnată a mobilierului şi hainelor. Dar, după ce detaşamentul de gardişti a părăsit comuna. 
ţAranii răsculaţi, sprijiniţi de soldaţi, au constrins pe Havas să dea lucrurile inapoF 9 • 

ln Beliş, sătenii înarmaţi au atacat intreprinderea forestieră şi 1-au împuşcat pe Rosenb~
ger Ignâcz, reprezentantul socieUţii forestiere din Călata, care a căutat să li se împotri
vească80. ;.. ji!r,. ~ . ;. •. ; ~-, ~-- ~ L--' ' . ţ . , 11 ___ 

La Ciucea, soldaţii dezertori şi ţăranii înarmaţi cu topoare şi furci au atacat magaziile intre
prinderilor forestiere şi au ridicat alimentele cumpărate pentru iarnă. Directorul intreprinderi
lor, Fischer, a chemat in ajutor o gardă de 30 de soldaţi, dar răsculaţii i-au primit cu focuri 
de armă. Ciocnirea dintre ţărani şi detaşamentul militar s-a soldat~ cu 6 morţi şi 14 răniţi81 • 

Locuitorii din Apahida au pretins primpretorului, pe un ton ameninţător, să se restit~e 
cerealele rechiziţionate, depozitate in comună, pentru a fi împărţite la cei lipsiţi. ln raportul 
inaintat subprefectului, primpretorul arlita că dacă nu cedează, cerealele depozitate "vor fi 
duse cu forţa ... " 82 • Spre sfîrşitul lunii noiembrie, un grup de săteni au atacat magaziile mili
tare de alimente din Baciu, luind o mare cantitate de făină!şi mai multe lăzi de conserve 83. 
Ţăranii înarmaţi din Someşeni s-au aruncat asupra unui tren de( marfă ce staţiona in gara 
triaj de la Apahida, au spart vagoanele, încărcînd in căruţe tot ce au găsit in ele. Răsculaţii 
s-au împrăştiat numai in urma intervenţiei gărzii căilor ferate. ln staţia Someşeni, aceiaşi 
răsculaţi au atacat, cu grenade de mină şi arme, un alt tren. Deteşamentul condus de sub
locotenentul Stotter, care a pătruns in Someşeni pentru a opri devastarea trenului, a fost 
intimpinat de ţărani cu focuri de armă. De aceea, comandamentul militar din Cluj i-a trimis 
un ajutor de două subunităţi, in frunte cu doi locotenenţi. Garda naţională din Someşeni şi 
ţAranii răsculaţi au primit subunităţile, ca şi detaşamentul, cu focuri de arme şi grenade de 
mînă. Ciocnirea s-a terminat însă fără nici o victimă. După împrăştierea răsculaţilor, de la 

n Idem, fond. pref. jud. Cluj, pachet 31-100, dosar nr. 91/1919; L. Vajda, op. cit., p. 156. 
71 Arh. Stat. Cluj, fond. Senat. Naţional Român Cluj, dosar nr. 435/1919. 
77 Idem, fond. pref. jud. Cluj, pachet 31-100, dosar nr. 91/1919. 
78 Idem, fond Comanda Militară Ardeleană, carnetul cu note telefonice, nota 1. 
78 Ellenzek nr. 263 din 20 noiembrie 1918. 
80 ldem, nr. 278 din 7 decembrie 1918. 
11 ldem, nr. 255 din 10 noiembrie 1918. 
11 Arh. Stat. Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 60, dosar nr. 17949/1918. 
11 Ellenzek nr. 273 din 1 decembrie 1918. 
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populaţia din Someşeni au fost ridicate 400 de puşti, 400 grenade de mînă, două mitraliere, 
10 lăzi de muniţie şi o mare cantitate de linii, alimente şi nutreţ81 • 

în avîntul lor revoluţionar, ţăranii nu au cruţat nici edificiile publice. Astfel, la 18 noiem
brie 1918, serviciul edilitar de stat a raportat subprefectului că un grup de ţărani răsculaţi 
au devastat cantonul de la kilometrul 27, de pe şoseaua Huedin-Beliş, ridicînd de acolo 
cerealele şi hainele celor doi cantonieri judeţeni 8~. În acţiunile lor, răsculaţii au tăiat stilpii 
şi firele de telegraf încă din primele zile ale revoluţiei, pentru a întrerupe legătura dintre orga
nele locale şi forurile superioare comitatense sau centrale. Din această cauză, legăturile tele
fonice ale Clujului cu exteriorul au putut fi restabilite abia în 6 noiembrie. A doua zi, legă
turile telefonice au fost insii din nou întrerupte. În urma controlului s-a constatat că "liniile 
au fost tăiate de către soldaţi". Direcţi unea paştelor raporta că deşi se îngrijea de repararea 
lor, "munca se dovedea zădamică" 8 &. 

Nu au scăpat de furia maselor ţărăneşti răsculate nici pădurile. Pretutindeni răsculaţii s-au 
aruncat asupra pădurilor cu aceeaşi înverşunare ca şi asupra castelelor 'şi moşiilor, fie că 
aparţineau marilor proprietari, fie că erau ale statului. Dintr-o adresă a societăţii anonime 
"Silva", trimisă Consiliului Naţional Român din Cluj, la începutul lunii noiembrie 1918, se des
prinde că ţăranii români şi maghiari din judeţele Cluj, Solnoc-Dăbica şi Turda-Arieş au început 
să-i devasteze pădurile din satele Stolna, Şardu, Vîlcele, Deleni, Filea de Jos, Ciurila, Iclodul 
Mare, Ciocotiş, Sartăş, Rus, Gîlgău, Drăghia, Ileanda Mare, Reteag, Ceanu Mare şi Poiana 
Blenchii. Răsculaţii au cărat lemnele tăiate din pădurile aflate în hotarele satelor lor, în valoare 
de 3.000.000 coroane. În unele locuri au dat foc pădurilor netăiate 87. 

La 17 noiembrie, administratorul domeniului Banffy Venzel din Remetea comunica inten
dentului general Kardos din Cluj că în jurul Huedinului ... "Comunele au declarat că pădu
rile sînt ale lor şi considerindu-le astfel, le pradă public. . . Acum nu există aici nici o putere 
omenească care să oprească jaful maselor ... Lumea stă aici sub semnul bolşevismului şi vor 
fi pagube de multe milioane" 88 . Ţăranii români şi maghiari din Morlaca, Brăişor, Muerău 
şi Sîncrai au continuat să devasteze pădurea baronului Banffy Gyorgy din hotarul satului Brăi
şor şi în săptămînile următoare, aprovizionîndu-se cu lemne de foc şi de construcţiise. O dat!L 
cu devastarea p!Ldurilor, poporul a distrus casele paznicilor din Răchiţele şi Şorecani. Satis
făcîndu-şi nevoile de lemne de foc, ţăranii din Răchiţele, Călăţele, Şorecani, Ciucea, Sebeş, Sebe
şel, Morlaca, Brăişor, Nearşova~şi Dretea continuau să ia lemne pentru construcţii.Pagubele 
se ridicau la aproximativ 250.000 coroane. După cum rezultă dintr-o plingere a baronului, 
iniţiatorii acţiunilor de atacate şi distrugere a pădurilor au fost soldaţii reîntorşi inarmaţi la 
vetrele lor 9 o. 

'făranii români şi maghiari din comuna Gilău au pătruns în pădurea oraşului Cluj, de unde 
au ciirat lemnele tăiate. Ei au luat, de asemenea, lemnele depozitate în comună, care urmau 
să fie transportate la Cluj91• În Sînmihaiu de Cîmpie şi Voivodeni, sătenii au devastat pădu
rile conţilor Vigyaz6 şi Teleki. Pentru a opri continuarea devastării pădurilor, primpretorul 
plasei Hida a concentrat jandarmii de la două posturi, ordonîndu-le să patruleze prin comune 
şi să confişte lemnele găsite la ţărani 92 • Locuitorii din Ugruţ se aprovizionau cu lemne din 
pădurea contelui Bethlen Odon, fără nici un permis 93, iar răsculaţii din satele R!Lscruci, 
Badon şi Chidea au pătruns cu forţa în pădurea contelui Banffy Albert, tăind-o fără milă. 
Contele cerea alarmat autorităţilor să intervină pentru a opri distrugerea păduriiu. 

Vechile autorităţi administrative ale judeţului Cluj au încercat diferite metode pentru a 
zăgăzui extinderea răscoalelor şi a restabili ordinea. Astfel, încă din primele zile ale lunii noiem
brie au sfătuit notarii să cheme la ei, în mod confidenţial, pe primarii satelor şi să le ceară 

84 Idem, nr. 284 dinll4 decembrie 1918. 
85 Arh. Stat Cluj, fond. pref. jud. Cluj, pachet 61, dosar nr. 18606/1918. 
88 Ellenzek nr. 252 din 7 noiembriell918. t 
87 Arh. Stat. Cluj, fond Senat Naţional Român Cluj, pachet 2, dosar nr. 31/1918. 
88 Arh. ist. a Fil. Acad. Cluj, fond. Banffy, nearanjat. 
89 Arh. Stat. Cluj, fond Senat Naţional Român Cluj, pachet 2, dosar nr. 716/HH8. 
80 Ibidem. 
81 Idem, dosar 507/ 1918. 
91 Idem, fond. pref. jud. Cluj, pachet 121-140, act. nr. 130/1919. 
83 Idem, fond Senat Naţional Român Cluj, dosar nr. 840/1918. 
M Idem, dosar 164/1919. 
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anunţarea imediată a soldaţilor ce se întorceau cu arme in comune, pentru a putea fi dezar
maţi de către jandarmi. Armele confiscate pe această cale trebuiau trimise la Cluj în timp 
de 48 de ore 8a. Pe de altă parte, începînd cu 1 noiembrie, la prefectură şi la poşta din Cluj 
s-a introdus serviciul permanent de zi şi noapte, pentru a fi asigurate legăturile dintre centru 
şi plase 88 • 

La 3 noiembrie 1918, Ministerul agriculturii a incercat să vină în ajutorul autorităţilor admi
nistrative judeţene, dînd dispoziţii comisiilor agricole să organizeze, in timpul cel mai scurt, 
gărzi civile pentru a apăra bunurile publice şi ale moşierilor particulari. în aceste gărzi tre
buiau să intre atit ţărani înstăriţi, cît şi funcţionari angajaţi, iar armele necesare să şi le pro
cure de la cel mai apropiat comandament militar 87• Totodată, pentru a-i potoli pe răsculaţi, 
Ministrul agriculturii a adresat soldaţilor un apel prin care promitea improprietărirea celor fără 
pămînt sau cu pămînt puţin, dacă işi vedeau liniştiţi de lucru 88 • 

Văzînd însă că apelurile şi măsurile iniţiate pe cale paşnică nu pot stăvili valul de răscoale 
ce cuprinsese judeţul, la 5 noiembrie 1918 prefectul din Cluj a telegrafiat Ministerului de război 
de la Budapesta următoarele: "în toate satele din jurul oraşului Cluj au loc zilnic jafuri şi 
devastări. Forţa militară şi parcul de automobile fiind insuficiente pentru împiedicarea lor, 
rog trimiterea imediată a cel puţin 3 avioane de luptă înzestrate cu mitraliere, cu ajutorul cărora 
sper să pot împiedica jafurile. La Cluj armamentul unităţilor militare fiind epuizat, rog a se 
trimite urgent arme din Oradea sau din altă parte pentru inze~~trarea gărzilor naţionale şi a 
gărzilor civile " 88• 

Autorităţile judeţene urmărind restabilirea ordinii, au trecut la organizarea unor forţe mili
tare şi param.ilitare, cum au fost, de exemplu, gărzile civile, alcătuite din ofiţeri şi jandarmi 
rămaşi credincioşi guvernului Kârolyi, care au acţionat direct impotriva ţăranilor răsculaţi. 
De altfel şi guvernul Karolyi a încurajat constituirea unor detaşamente de ofiţeri şi subofiţeri 
reacţlonari, cum a fost cel organizat de moşierul Urmănczy Nândor, pentru a merge în Tran
silvania şi a înăbuşi lupta de en1ancipare socială şi naţională a ţăranilor de aici. Detaşamentul 
lui Urmânczy număra 300 de soldaţi şi ofiţeri şi avea, aparent, misiunea de a merge la Hue
din, pentru a organiza acolo şi în satele din jur gărzi naţionale. Ajuns la Huedin, din iniţia
tiva căpitanului Dietrich Anton, o parte a detaşamentului, numărînd 60-65 soldaţi şi 14 
ofiţeri, prevăzuţi cu 6 mitraliere, s-a deplasat la Beliş, unde se găsea uriaşul domeniu al lui 
Urmănczy janos, fratele lui Urmânczy Nândor. Pe drum i s-au alăturat jandarmii de sub 
comanda locotenentului Csereszny~s. Deşi starea excepţională nu era proclamată, detaşamen
tul a executat în mod bestial aproximativ 45 de ţărani din Beliş, Văleni, Tufeni, Mănăstireni, 
Mărişel, Morlaca şi Arada, adică din localităţile care au pricinuit pagube domeniului Urmân
czylOo. 

În comuna Sfăraş, moşierul Szentivânyi a organizat un detaşament de represalii şi 1-a ascuns 
in curtea conacului. Apoi a lansat zvonul că imparte ţăranilor răsculaţi din satele înconjurâtoare 
cerealele şi că işi vinde tot avutul. Cînd ţăranii români şi maghiari s-au adunat şi au intrat 
in curte, detaşamentul a deschis foc, impuşcînd doi dintre ei. Ceilalţi s-au împrăştiat. La 
Ciucea, un detaşament de soldaţi şi jandarmi, ciocnindu-se cu răsculaţii, a ucis 6 ţărani şi a 
rănit alţi 14. Ciocniri asemănătoare au mai avut loc in satele Floreşti, Gilău, Apahida, Some
şeni şi alte localitAţil01. 

Jertfele date de ţărănimea din judeţul Cluj în lupta ei dreaptă pentru 
pămînt, pentru scuturarea jugului moşierilor şi a aparatului de stat impi
lator austro-ungar, au fost, deci, numeroase. Cu toate acestea, ea nu s-a 

86 M. Kert~sz, Caracterul şi activitatea sfaturilor din perioada revoluţiei burgheze-democratice 
în Ardeal, octombrie 1918 - martie 1919, in Studii, 1957, nr. 5, p. 132. 

88 Arh. Stat Cluj, fond. Comanda Militară Ardeleană, carnetul cu note telefonice, nota 7. 
87 Idem, fond. pref. jud. Cluj, pachet 61, dosar nr. 18032 şi 18033/1918. 
88 Idem, pachet 64, dosar nr. 19930/1918 şi Arh. ist. a Fii. Acad. Cluj, anexa Il, fond. 

Al. Lupeanu-Melin, mapa 9, dosar nr. 4456. 
88 L. Vajda, op. cit., p. 154. 

100 Pesti Hirlap (Gazeta Pestei) nr. 261 din 7 noiembrie 1918 şi nr. 268 din 15 noiembrie 
1918; Românul nr. 6 din 15 noiembrie 1918 şi nr. 44 din 3 ianuarie 1919; T. Albani, op. cit., 
p. 310-311. 

101 Arh. Stat Cluj, fond Senat National Român Cluj, dosar 135/1918. 
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lăsat intimidată, ci a continuat cu vigoare lupta pentru eliberarea socială 
şi naţională. Distrugînd vechea jandarmerie şi alungînd în cele mai multe 
părţi notarii, primarii şi uneori pretorii, care slujiseră vechiul regim oprima
tor austro-ungar, ţăranii din judeţul Cluj au cucerit o largă libertate de 
întrunire şi de organizare, chiar dacă, la nivelul prefecturii şi parţial la cel 
al preturilor, burgheza-moşierimea maghiară mai deţinea poziţii relativ 
însemnate. Lupta ţărănimii, desfăşurată concomitent cu cea a proletaria
tului din Cluj, a creat, prin urmare, condiţii favorabile, pentru ca în locul 
vechiului aparat de stat, pe cale de destrămare, să se creeze noi organe 
locale ale puterii, care vor reprezenta interesele şi voinţa covîrşitoarei ma
jorităţi a populaţiei. Noile organe au fost consiliile naţionale, apărute mai 
întîi la scara întregului judeţ şi apoi la cea a plaselor şi comunelor. 

Consiliul sau Senatul Naţional Român din judeţul Cluj s-a constituit la 
2 noiembrie 1918, conform directivelor Consiliului Naţional Român Cen
tral din Arad. El se arată dispus să colaboreze, în problemele de interes 
local, cu Consiliul Naţional Maghiar judeţean. Sarcina lui principală era 
de a organiza consilii naţionale române de plasă şi comunale 102• Printre 
primele consilii naţionale de plasă înfiinţate a fost cel de la Teaca, apă
rut în 8 noiembrie. Tot în 8 noiembrie sau în zilele imediat următoare, 
au fost constituite şi consiliile naţionale române din plasele Sărmaş, Mociu, 
Ormeniş, Rida etc. Cele comunale s-au format îndeosebi în ultimile două 
decade ale lunii noiembrie 103• 

Pentru a apăra şi menţine cuceririle revoluţionare, consiliile naţionale 
au organizat gărzi, apelînd la soldaţii întorşi din garnizoane şi de pe front. 
Gărzile naţionale române comunale şi de plase din judeţul Cluj se supuneau 
direct Comandei Militare Ardelene a gărzilor, care funcţiona pe lîngă Consi
liul sau Senatul Naţional Român din Cluj. 

Consiliile şi gărzile naţionale române erau produse ale revoluţiei burgheza
democratice, expresie a voinţei covîrşitoarei majorităţi a populaţiei ju
deţului Cluj. Împreună cu cele din celelalte judeţe transilvănene, consiliile 
şi gărzile naţionale române din judeţul Cluj au acţionat în direcţia transfor
mării premizelor unirii Transilvaniei cu România într-o realitate. Totodată 
ele au jucat şi rolul de pacificatoare ale satelor. Apelînd la sprijinul preo
ţilor şi învăţătorilor, membrii lor s-au străduit să lămurească sătenii că era 
necesară restabilirea ordinei, pentru a da posibilitate C.N.R.C. să transpună 
în practică iniţiativa unirii Transilvaniei cu România. Îndeosebi după lan
sarea, la 20 noiembrie 1918, a manifestului prin care Consiliul Naţional 
Român Central din Arad chema populaţia românească din Transilvania 
să-şi trimită reprezentanţii ca deputaţi şi delegaţi la o Mare Adunare Na
ţională, pentru ziua de 1 decembrie 1918, la Alba Iulia, consiliile şi gărzile 
naţionale române din judeţul Cluj s-au transformat în principalele instru
mente de mobilizare a maselor în vederea desemnării împuterniciţilor, care 
urmau să primească mandatul de a vota unirea cu România. Cu concursul 

101 Idem, dosar nr. 1/1918. 
101 Idem, pachet 2, dosar nr. 128/1918 şi Arh. ist. a Fii. Acad. Cluj, anexa III, manuscris 

nr. 313, fila 23, verso. 
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consiliilor şi gărzilor naţionale, populaţia românească a judeţului Cluj a 
ales 40 de deputaţi cu drept de vot deliberativ, şi anume: 10 din oraşul 
Cluj, printre care E. Haţieganu, V. Poruţiu, A. Frîncu, I. Giurgiu; 5 din 
circumscripţia Huedin în frunte cu A. Pop şi S. Pop; 5 din circumscripţia 
Teaca printre care E. Bran şi T. Cristea şi 20 din circumscripţia electorală 
Cojocna, în frunte cu S. Dan, S. Buduşan, I. Pop, T. Moga şi alţiil 04 • Acestora 
li s-au alăturat cel puţin cîteva sute de ţărani muncitori, meseriaşi şi intelec
tuali, ca delegaţi la Marea Adunare populară, avînd în vedere că judeţul 
Cluj era relativ apropiat de Alba-Iulia şi că, deci, din satele de aici au plecat 
mai mult de 10-12 persoane, cît era prevăzut de fiecare localitate105• 

În toamna anului 1918, unirea Transilvaniei cu România "devenise un 
obiectiv imediat, o necesitate stringentă, impusă de însuşi mersul înainte 
al societăţii româneşti"106 • Ea devenise o necesitate stringentă, obiectivă 
şi pentru ţăranii din judeţul Cluj, deoarece numai prin înfăptuirea acestei 
uniri se putea realiza efectiv dezrobirea naţională şi socială. De aceea, 
între cei 1228 de deputaţi din Adunarea Naţională a tuturor românilor din 
Transilvania, Banat şi comitatele nord-vestice, prezenţi la Alba Iulia, care, 
în ziua de 1 decembrie 1918, au decretat "unirea acelor români şi a tuturor 
teritoriilor locuite de dînşii cu România", au fost şi cei 40 mandatari ai 
voinţei populaţiei româneşti din judeţul Cluj. Iar printre cei peste 100.000 
de oameni ai muncii din Marea Adunare populară, ce reprezentau într-o 
măsură şi mai cuprinzătoare întreaga populaţie românească din Transil
vania, care au aclamat minute în şir, într-un entuziasm de nedescris, vota
rea unirii cu România de către cei 1228 deputaţi ai Marii Adunării Naţiona
nale, se găseau şi sutele de delegaţi ai ţărănimii din judeţul Cluj1°7• 

C. ENEA şi L. BOTEZAN 

BA UERNBEWEGUNGEN IM BEZIRK CLUJ ZUR ZEIT DES ERSTEN 
WELTKRIEGES 
(Zusammenfassung) 

Die Bauern des Bezirkes Cluj und von ganz Siebenbiirgen mussten wăhrend der Jahre 
1914-1918 eine niedagewesene Verschlechterung ihrer materiellen Lage und eine besondere 
\'erscharlung der sozialen Unterdriickung - die Rumănen aher auch der nationa1en Unter-

10• Şt. Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, încununarea ideii, a tendinţelor 
şi a luptelor de unitate ale poporului român, Cluj, 1968, p. 373; Marea unire de ta 1 decembrie 
1919. Acte şi documente, Bucureşti, 1 decembrie 1943, p. 53-67. 

lOb T. A1bani, op. cit., p. 209-266. 
108 N. Ceauşescu, Cuvîntare rostită cu prilejul unei jumătăţi de secol de la marea epopee 

naţională a Mărăşeştilor, in Scînteia nr. 7431 din 13 august 1967. 
107 Şt. Pascu, op. cit., p. 377-386; M. Constantinescu, Şt. Pascu, L. Banyai, V. Curtică

peanu, 1. Gheorghiu, C. Gollner, 1. Kovacs, C. Nuţu, 1. Oprea, V. Popeangă şi Al. Porţeanu, 
Desăvîrşirea unificării statului naţional român. Unirea Transilvaniei cu România, Bucureşti, 
1968, p. 265-266; V. Liveanu, M. Rusenescu, Tr. Lungu, M. losa, 1. Kovacs, V. Bozga, 
op. cit., p. 282-284; 1. Popescu-Puţuri, A. Deac, M. Badea, G. Bodea, 1. lacoş, 1. llincloiu, 
Al. Tănăsescu, G. Unc, N. Vilcu, Unirea Transilvaniei cu România. 1 decembrie 1918, 
Bucureşti, 1970, p. 653-704. 
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jochung - ertragen. Ihre sozial-wirtschaftliche Lage, erschwert durch die Lasten des Krieges, 
veranlasste sie zum Kampf, der sich von Jahr zu Jahr verschărfte und verschiedene Formen 
annahm, vom passiven Widerstand gegen die Requisitionen bis zum offenen Aufruhr. Im 
Herbst 1918, da die ~sterreichisch-ungarische Monarchie unter den Schlăgen der Volksmassen 
im Inneren und durch die Niederlagen an der Front zusammenbrach, schloss sich die Bauem
schaft des Bezirkes Cluj den grossen revolutionăren Kămpfen an, die ganz Siebenbiirgen erfass
ten, vertrieb die OrtsbehOrden der alten ~sterreichlsch-ungarischen Staatsgewalt, griff die 
SchlOsser und Gutshofe der Grossgrundbesitzer an und schuf anlStelle der alten Verwaltung 
neue Organe, die Nationalrăte und Nationalgarden. Diese veranlassten die Massen, ihre Ver
treter zur grossen Nationalversammlung von Alba Iulia zu entsenden, die am 1. Dezember 
1918 mit grosser Begeisterung die Vereinigung Siebenbiirgens mit Rumănien ausrief und so 
neue Entwicklungsmoglichkeiten im Leben des rumănischen Volkes eroffnete. 
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